

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3. 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7491

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 6 DICIEMBRE 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO, NUMERO 1973

El mandato fundamental

Se viene discutiendo entre las derechas triunfantes en las elecciones la parte que habrá de tomarse en las tareas del gobierno, en cuanto el Parlamento elegido se constituya. La discusión se lleva principalmente en el campo de la prensa, donde cada matiz ideológico derechista cuenta con órgano adecuado para exponer y defender su criterio e impugnar los que discrepan de sus convicciones.

Es indispensable que se dé una solución al problema político que plantea el resultado de las elecciones. Y la solución se busca en el programa que sirvió de aglutinante a los derechistas unidos para comparecer ante el cuerpo electoral. Revisión de las leyes persecutorias, defensa de la economía nacional, amnistía. Se ayudaría al Gobierno que se comprometiera a dar satisfacción a tales anhelos.

La traducción en actos de tal política ofrece dificultades prácticas no pequeñas nacidas de la mecánica parlamentaria, porque el Gobierno que se forme pedirá compensaciones que difícilmente se podrán negar. Si una buena parte de los diputados derechistas se niegan a hacer suya esa táctica, como los republicanos de izquierda y los socialistas combatirán sin tregua ni descanso al Gobierno salido de las Cortes, tendremos situaciones políticas débiles incapaces de realizar su programa político y quizás impotentes para mantener el orden público con la eficiencia que unánimemente se pide en todo el país.

Las consecuencias no son difíciles de predecir; desilusión en el pueblo e incremento de los partidarios de llegar cuanto antes a la solución violenta; pero ¿es esto lo que manifestó querer el cuerpo electoral? Evidentemente que no.

Pide España entera que se acaben las persecuciones por ideas religiosas y políticas, que se permitan las actividades todas desarrolladas dentro de la ley, que se favorezcan todas aquellas otras cuyo desenvolvimiento supone trabajo para los obreros, beneficios para industriales y comerciantes, que se rectifiquen las malas leyes, que se cambien los métodos de gobierno; por eso precisamente apoyó con enorme entusiasmo el programa electoral derechista. Y todo eso supone como afirmación fundamental, como anhelo primario que las cosas no se pongan peor de lo que estaban, que en el propósito de lograr un brillante futuro no se busque un dolorosísimo presente cuyas consecuencias no es posible prever.

Gran parte de los republicanos y los socialistas no quieren una República para todos, sino para ellos solos, para someter al país a sus pragmatismos y a sus prejuicios. Las derechas tienen el deber de cooperar siempre a salvar a España, y cuanto más generosa sea su actitud con más decisión le apoyará el país entero, incluso en el momento en que contra la voluntad de sus organizaciones hubiese que fiar a la fuerza la salida de una situación peligrosa.

Pero en estos momentos lo que interesa es que se forme un gobierno capaz de dar satisfacción a los deseos manifestados en las urnas electorales y por lo pronto evitar que caigamos más bajo; los diputados de derechas han recibido como mandato fundamental hacer esa solución.

Desde París

Situación insostenible del Parlamento

Por el Palacio del Eliseo han pasado nuevamente los políticos franceses. Ha sido una repetición de lo ocurrido hace un mes. La política en esta nación se halla en una confusión tal que no se ve un resquicio de claridad, ni una senda por la cual pueda llevarse el timón del Estado.

El Parlamento está resultando ineficaz, además, de trastornador del orden y de la paz. Ya no se legisla. Los partidos son tantos y están tan escitados que no se ve salida al callejón en que se encuentra la política.

La división del partido socialista ha sido la piedra de escándalo de toda Francia, principalmente de la opinión que la defendía. Los obreros franceses se consideran engañados y ya han perdido su fe en sus jefes, a quienes consideran ineptos.

La nueva crisis se resolverá con M. Chautemps. Es posible que, si éste no consigue aunar las voluntades de unos jefes de minorías de la izquierda, declina y sea encargado del Poder, Bonnet. Cuando escribamos estas líneas no hay nada definitivo.

Lo que es cierto es que todos o casi todos los franceses están disgustados con el parlamentarismo, el cual en lugar de afirmarse en su crédito, lo va perdiendo cada vez más.

La opinión francesa, a fuerza de crisis, parece que no tiene ahora tanto interés como en ocasiones anteriores.

Quien ha perdido mucho con estas crisis es la democracia, en la que ya no se tiene fe por nadie. Las palabras libertad y democracia son objeto de burla en este país, que ha sido el más castigado por la tiranía de los falsos apóstoles de esta doctrina.

Poco ganamos en Francia con estos trastornos de la política y de los políticos. Se está perdiendo el tiempo; se agravan las dificultades financieras; se cotizan a precios cada vez más elevados los artículos de verdadera necesidad, como el pan y la carne, hay desconfianza en todo el país, y se aborrece a los que están al frente del Gobierno, en los que ya no pueden creer, después de tantos debates y de tantas victorias y derrotas, en las que, más que las cuestiones nacionales, se dirimen pleitos entre personajes.

¿Fracasará Chautemps? Este creo que Herriot le ha de ayudar, colaborando en el Gobierno. En este caso, van a ser ministros algunos del anterior Gabinete y otros que formaron con Herriot. Todos ellos fracasados ruidosamente.

Y así no es posible que se entiendan los gobernantes.

Se imponen, pues, un decreto de disolución. Pero ¿saldría un partido o grupo de partidos con número suficiente de diputados para poder continuar en el Parlamento abierto? ¿O habrá necesidad de cambiar de rumbo?

E. Blak

París, Noviembre 1933.
(Reproducción reservada).

LUMINARIAS Y COLGADURAS

Mañana y pasado, los católicos de Mallorca, sin duda proseguirán la laudable y tradicional costumbre de poner luminarias y damascos en obsequio a la Inmaculada. Demos prueba, una vez más, de nuestra devoción mariana y de nuestro respeto a las tradiciones mallorquinas.

KIKIRIKI



¡Vaya con los enemigos del señor Azaña!
¡Hay que ver lo pesados que se han puesto con él, al negarle tan rotundamente sus dotes de estadista!

¡Pero ¿qué trabajo cuesta darle tal calificativo si eso le hace feliz?

¡La maldita envidia, don Manolo!

Don Marcelino Domingo ha dicho que el que quiera seguirle que le siga...

Bueno, don Marce, sí, sí, Vd; que ya iremos nosotros "pa" allá...

El señor Maciá intentaba hacer con todos los partidos políticos de Cataluña una reproducción de aquella tan "benemérita" entidad que, en tiempos lejanos, existió en España con el nombre de FIRPE.

Mas a ello se opusieron resueltamente los señores Nicolau d'Oliver y Lluhi, en previsión seguramente de que tendría un fin tan desastroso como lo tuvo aquella.

¡Recelosos!

Con motivo de la entrada del señor Galarza en el partido socialista, alguien ha dicho que ha hecho su aparición en el mismo el "cólera morbo".

En un mitin antimarxista, celebrado el otro día, en un pueblo de Alicante decía uno de los oradores:

"No votéis a los que, durante los dos años que estuvieron en el Gobierno, aumentaron escandalosamente los tres tributos".

¡Bueno! Pero ¿es que la felicidad que disfrutamos durante aquellos mismos años se paga con dinero?

El poeta y ex diputado a Cortes, Luis de Tapia, ha protestado de que, en el Consejo de ministros, no se atendiera al señor Botella al proponer éste fueran anuladas las elecciones del 19 de noviembre. Y ¡agárrense Vds. donde puedan!, ha protestado como diputado de las Constituyentes y como "poeta".

¿Cómo "poeta"? ¡Vamos, don Luis, un poco más de formalidad!

AVIS

La situación de Siam

¡Lo que cuestan las revoluciones!

Singapur. — Las noticias que llegan del interior de Siam indican que la situación, a consecuencia de la revolución que todavía no ha podido ser vencida, es bastante grave. Entre los revoltosos y las fuerzas adictas al Gobierno continúa la guerrilla, especialmente en el norte oriental del país, una región montañosa y difícil que agrava las condiciones de lucha, la que, por lo visto, tardará todavía bastante tiempo en resolverse.

Las repercusiones financieras y económicas de la revolución, son también muy graves y los europeos conocedores del país estiman que necesitará el esfuerzo de varias generaciones para remediar a los males que está sufriendo la nación.

Los desperfectos causados se calculan unos cien millones de libras esterlinas que los contribuyentes tendrán que refundir, junto con los demás sacrificios impuestos por los intentos considerados de cambiar las cosas por caminos de violencia.

Los derechos de los religiosos en las grandes naciones

Durante estos últimos días, antes y después de las elecciones los periódicos anticatólicos han venido hablando contra las religiosas y religiosas que pretendieron ejercer el derecho del sufragio.

Las leyes vigentes han puesto sobre sus espaldas deberes más pesados que al resto de los ciudadanos y en cambio les autoriza para ejercer este derecho de ciudadanía. El voto es para los religiosos la única arma que podían exprimir en defensa de sus derechos conculcados por unas leyes injustas.

El voto de los religiosos y religiosas no fué un acto político o de partido. Fué exclusivamente un gesto de defensa propia. La abstención habría sido el reconocimiento de unas leyes inicuas y la resignación a un estado de cosas que persigue sañudamente la misma existencia de sus Congregaciones.

Las monjas de clausura no votaron a pesar de tener perfecto derecho a hacerlo. El Estado les impone deberes; es preciso, por lo tanto, que reconozca sus derechos y si en el ejercicio de estos derechos se interponen obstáculos resultantes de la oposición entre lo accidental de los métodos del Estado y lo esencial de sus Constituciones religiosas, el Estado debe poner a su disposición los medios convenientes para el recto ejercicio de los mismos.

Esto que parecerá un absurdo a los anticatólicos de nuestro país que no atienden al derecho, ni a la igualdad, ni a la libertad y que sólo aspiran a la victoria, sin reparar en los medios empleados, tiene lugar en los grandes países que tantas veces hemos visto proponer como modelos de libertad y de legítimo sentido de democracia.

En Inglaterra, por ejemplo, las monjas de clausura votan sin necesidad de salir de sus conventos. Un tribunal ambulante va de convento en convento recogiendo los votos que luego se computan uniéndolos a los obtenidos en los colegios electorales de carácter general.

Algo parecido sucede en los Estados Unidos.

Este reconocimiento al derecho de clausura de las religiosas que no es incompatible como se ve, con el ejercicio de los derechos de ciudadanía, se practica en otras órdenes de cosas. En un departamento tan rico como en el de la administración de justicia se concede a las monjas de clausura un trato especial de conformidad con sus votos y su vida retirada.

No es muy corriente que las monjas de clausura apartadas completamente del mundo, tengan que ver con la justicia. A veces, no obstante se da algún caso interesante. He aquí lo que cuentan los periódicos de Nueva Orleans.

Hace poco las Ursulinas de aquella ciudad de los Estados Unidos estuvieron envueltas en un pleito que levantó una señora que habían tenido como profesora en su colegio.

Dicha profesora había sido despedido porque no quería sometersse al reglamento y a la disciplina del establecimiento como consecuencia, presentó a los tribunales de justicia una querrela contra las monjas exigiendo una indemnización equivalente al salario de una anualidad escolar.

La superiora fué citada a comparecer ante el tribunal a lo que contestó que siendo religiosa de clausura, no podía salir de su monasterio sin permiso especial de sus superiores y que si se le permitían las levas daría por escrito su declaración.

El juez atendiendo a la razón aducida, ya que la acusada no podía acudir al tribunal, ordenó que el tribunal

acudiera a ella y en el locutorio del convento de las Ursulinas se reunió en magistrados, abogados y demás elementos que debían intervenir en la causa para escuchar la declaración que del otro lado de la reja estaba la Madre Superiora.

No se limitó el tribunal a escuchar dicha declaración, sino que se escuchó al acusador y al defensor, deliberó los magistrados y todo transcurrió como si hubieran estado en el Palacio de Justicia.

La superiora declaró que aquella señora no había querido habituarse a los métodos pedagógicos de la Congregación que había despedido después de haberle pasado tres meses de sueldo, según las leyes vigentes en el país.

La superiora fué absuelta y la "Sala" levantó la sesión.

Este hecho que no es único en los Estados Unidos pero que recordamos por ser reciente, demuestra el espíritu amplio y abierto de los prohombres de aquella gran República americana, espíritu que contrasta con el raquitismo y estrechez de criterio de los anticatólicos que aquí actúan.

Si fueran sinceros y quisieran en realidad servir al derecho y a la justicia en vez de enojarse al voto de las monjas de clausura, debieran recurrir a ejercitar este derecho de ciudadanía sin necesidad de salir de sus claustros.

Así se hace en los grandes países a los cuales en tantas otras cosas retenden imitar.

Martín d'Aymer

Italia pagará sus deudas de guerra a los EE. UU. en el plazo correspondiente

Roma. — El Gobierno italiano ha comunicado al de los Estados Unidos, que el día 15 del corriente mes, hará efectivo el pago de un millón de dólares, correspondiente al vencimiento de dicha fecha del pago de sus deudas de guerra.

Washington. — Un comunicado del departamento de Estado comunica que los Gobiernos de Checoslovaquia, Letonia y Finlandia han hecho saber al Gobierno norteamericano que no están conformes con el actual régimen de pagos y solicitan la apertura de negociaciones para llegar a nuevos acuerdos sobre estas deudas.

El nuevo Gobierno francés en el Parlamento

París. — El Gobierno, presidido por M. Chautemps, se presentó en el Parlamento.

El jefe del nuevo Gabinete, leyó la declaración ministerial pronunciando después un discurso.

Por 569 votos contra 11, fué adoptado el procedimiento de extrema urgencia solicitado por el Gobierno para los proyectos financieros.

Los agricultores de Padua, ante el Papa

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad ha recibido a un grupo de agricultores de Padua, provenientes del nuevo Municipio Littoria, en donde han donado a los colonos allí establecidos por el Gobierno, una estatua de San Antonio de Padua, que les regalan sus vecinos de Padua.

Con este motivo, el Papa ha elogiado la obra de saneamiento de la tierra, que se está llevando a cabo y, por último, expresó su agradecimiento a los agricultores por el presente que le han dedicado, que consiste en un ramo de los célebres nogales de Campo San Pietro.

INFORMACION LOCAL

Velada literario-musical EN EL COLEGIO DE PADRES AGUSTINOS

El domingo próximo, a las seis de la tarde, se celebrará una velada literario-musical en el Colegio de Padres Agustinos, dedicada al Superior, Reverendo P. Ambrosio García.

He aquí el programa:

Primera parte:

- 1.ª Salutación (poesía) por el alumno D. Miguel Mumar Qués.
 - 2.ª Leyenda y Realidad (poesía) por el alumno don Victorio Devecchi.
 - 3.ª Himno a la Patria por un coro de niños.
- "Pelé y Melé" entremés cómico original de P. Parellada.
- Personajes: Pelé, D. Rafael Dezcallar y Melé, don Jorge Dezcallar.
- 5.ª "Te Deum laudamus" (poesía) por el alumno don Sebastián Falco, ner.
 - 6.ª Himno del Colegio, por un Coro de niños.

Segunda parte:

- 1.ª Felicitación (poesía) por el alumno don Miguel Moncada.
- 2.ª Conmovedor espectáculo (poesía) por el alumno don Ramón Este, ban.
- 3.ª El Regimiento infantil, por un coro de niños.
- 4.ª Cántico al Niño Jesús (poesía) por el alumno don Salvador Salas.
- 5.ª Canción de la golondrina (poesía original del Rdo. P. Ruiz del Valle, agustino) por don Luis Pascual.
- 6.ª "El miedo ridículo" acto cómico representado por varios jóvenes terciarios de San Agustín.

El «Sport Galguero Balear»

Se ha expedido el siguiente telegrama:

"Excmo. Sr. Ministro Gobernación, Madrid

"Sport Galguero Balear", sociedad de propietarios de galgos, de Mallorca, constituida legalmente, en fecha 26 Abril 1932, reunida en junta general acuerda testimoniar V. S. agradecimiento justo proceder declarando licitas apuestas carreras galgos.

En nombre más de 200 propietarios. Salúdale respetuosamente.

Mas Rubí, Presidente".

Círculo de Obreros Católicos

VELADA

El Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad (Febr. 15) siguiendo una gloriosa tradición, dedicará una brillante velada literario-musical a María Inmaculada el día de su fiesta 8 de los corrientes a las nueve de la noche, pudiendo asistir los socios y sus familias.

En tal acto, tomará parte el tercer to Martínez-Muñoz y los principales jóvenes, estando encargado del discurso el joven don José Aguiló.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY DIA 6

Santos Nicolás de Bari y Leoncio CUARENTA HORAS

Empiezan en la Parroquia de San Jaime, en los PP. Capuchinos, Conventos de la Concepción, Teresas y Santa M. Magdalena y en la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Arrabal) en honra de la Inmaculada Concepción.

JUEVES, DIA 7

Santos Ambrosio, de y Policarpo, mr CUARENTA HORAS

Continúan en la Parroquia de San Jaime que la Cofradía de la Purísima Concepción dedica a su Inmaculada Madre.

Por la tarde, actos de coro y a las seis y media, continuación de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia de los Padres Capuchinos en honor de la Inmaculada Concepción.

Por la noche, continuación de la Novena y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convent.

to de la Concepción que la Pía Unión de Hijas de María dedica a su celestial Patrona.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón por el Rdo. señor don Mateo Nebot, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convento de las Teresas en honra de la Inmaculada Concepción.

Por la noche, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena dedicada a la Inmaculada Concepción.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, Novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Continúan en la parroquia de la Inmaculada Concepción (Arrabal) en honra de su Titular.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Rosario, Novena y reserva.

OTRAS FUNCIONES

En el Centro Eucarístico, a las ocho, Misa de Comunión para las asociadas a la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento y exposición de Su Divina Majestad.

A las seis y media, exposición menor de Su Divina Majestad, conclusión del triduo en honra de la Inmaculada Concepción, con rezo del rosario, sermón por el Rdo. señor don Miguel Rosselló, Vicario de Buñola, novena, bendición y reserva.

Concluida la Misa y antes de exponer el Santísimo se impondrá la medida de la asociación a las socias que lo deseen.

En la Merced, la Asociación de los Jueves Eucarísticos tendrá su función reglamentaria con misa de Comunión general a las 7 y media y por la noche Gran Hora Santa de Reparación que dedica por el eterno descanso del alma del que fué Fundador y Director de los Jueves Eucarísticos, Padre Fray Eleuterio Menhaca, mercedario (q. s. g. h.).

VISITA

A la Madre del Divino Amor en San Felipe.

CASA DE LA VILLA

El Alcalde accidental, don Doctmael López Palop, recibió la visita de don Antonio Planas, abanderado de la estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz.

El señor Planas notificó al Alcalde el propósito de dicha estudiantina de visitar nuestra ciudad, durante las vacaciones de Navidad, teniendo el propósito de dar algunos conciertos en cafés y otros establecimientos.

El señor López Palop estimó su visita al señor Planas, agradeciéndole su ofrecimiento y prometiéndole su apoyo moral para el mejor éxito de la proyectada excursión artística.

Sensible accidente

El lunes por la mañana en la colonia de San Pedro de Artá, un vecino halló una pistola y mientras la estaba examinando, tuvo la desgracia de que se le disparara yendo el proyectil a dar a la vecina Marina Pastor Sansó de 24 años.

Dicha vecina fué trasladada a Palma y atendida en la clínica del doctor Valdés donde el citado doctor proce-

dió a extraerle el proyectil que tenía en el tercio medio de la pierna.

Robo de dinero

La Benemérita del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador que Miguel Adrover Rige, dueño de una casa de campo denominada "Ca'n Gallat", denunció que sobre las 15 horas del día 2 del corriente, alguien había entrado en su casa llevándose 130 pesetas, ignorando quien o quienes pueden ser el autor o autores del hecho.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.

NOTAS DE SOCIEDAD

BODA

En el Santuario de Nuestra Señora de Lluch, día 2, efectuóse el enlace matrimonial del joven don José Mas Zandalinas con la bella señorita Antonia Gelabert Truyol, hija del importante fabricante de Calzado de Inca don Juan.

Actuaron de padrinos por parte del novio el procurador don Lorenzo Nicolau y por la novia el industrial don José Pujol.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con espléndido lunch.

La familia de la novia obsequió al día siguiente con un importante banquete a más de 300 operarios de la Casa, el cual estuvo amenizado por una orquestina.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

PROFESOR DE FRANCES SUBVENCIONADO

La "Gaceta de Madrid" del día primero del corriente mes, publica el nombramiento de Profesor de Francés del Colegio Subvencionado de Felanitx a favor de nuestro amigo don Juan Ordinas y Cruellas.

Le felicitamos.

DISTINCION

Ha sido designado don Antonio Bailester, Profesor de Economía Agrícola de la Escuela Superior de Ingenieros Agrónomos para representar a España en la Academia Mundial de Agricultura de creación reciente y que acogerá a los técnicos de mayor renombre internacional, a fin de buscar soluciones a los problemas mundiales agrícolas.

Le felicitamos.

NUEVO GENERAL

En el Consejo de Ministros celebra do ayer se aprobó un decreto ascendiendo a general de brigada a nuestro buen amigo el coronel de Infantería don Bernardino Malet.

Le felicitamos.

ACCIDENTE

A consecuencia de una caída tuvo la desgracia de fracturarse un brazo el médico don José Juan Sansó.

Deseamósle pronto y total restablecimiento.

PETICION DE MANO

Para el joven maquinista naval con destino en la Trasmediterránea, don Juan Cañellas y Mas, ha sido pedida la mano de la señorita, Paula Matas y Romero, hija de los colonos de "San Roca" de Puigpunyent.

La boda se celebrará en breve.

DE VIAJE

Anoche embarcaron, para Barcelona, en la motonave "Ciudad de Palma", don Enrique Benet, don José Fons, don Luis y don Juan Moragues, don Francisco Hernández, don Lorenzo Roses, don Francisco Ballesteros, don Manuel Laralet, don Anto-

nio Costa, don Arturo Vidal y don Miguel Arbona.

También salieron para la Ciudad condal, de paso para Madrid los diputados señores don Juan Estelrich, don Bartolomé Fons Jofre de Villegas y don Pedro Matutes Noguera.

Salieron anoche el Vocal del Crédito Balear, don Guillermo Borrás y el Director del mismo Banco, don José María Mádico.

Anoche embarcó para Barcelona y Madrid el Ingeniero Jefe interino de esta Jefatura de Obras Públicas don Miguel Forteza Piña y el ingeniero de Caminos don Eusebio Pascual Casanovas.

Procedentes de Barcelona y en el vapor "Rey Jaime I", han llegado esta mañana don Magin Marqués, don José Mestres, don Juan Casajuana, don Luis Homar, don Nicolás Figuerola y don José Popaseit Polo.

Igualmente han llegado hoy, de Barcelona, don Miguel Grau, teniente de Infantería y señora; don Francisco Manrique de Lara, don Joaquín Montañer y don José Mestres.

Este mediodía han salido, para Madrid, en el vapor correo de Ibiza y Valencia los diputados electos a Cortés por Baleares, señores don Luis Zaforteza Villalonga y don Tomás Salort y Olives.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido en esta ciudad, confortado con los auxilios de la religión el joven don Antonio Lodrá y Gibert, Contable de la Casa Blanch y Grimalt.

D. E. P.

De carácter franco y bondadoso se captaba las simpatías de todos los que tuvieron ocasión de tratarle.

A toda su familia y en especial a sus hermanos doña Manuela, don Bartolomé, don Jaime, y don Jerónimo, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Palma, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Nicolás Cortés y Forteza.

Descanse en la paz del Señor.

El finado era muy apreciado por los que tuvieron ocasión de tratarlo.

Reciban su afligida esposa, hermano don José, dueño de la fábrica de mantequilla "La Payesa", hermanas, hermanas políticas, padres políticos y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

En Pollensa ha fallecido doña María Puigserver y Ferrer, persona que por la bondad de su trato y sus cristianas virtudes gozaba del aprecio de cuantos tenían el gusto de tratarla.

Descanse en paz la bondadosa señora y reciba su abigida familia, especialmente su hijo nuestro estimado amigo don Sebastián Ferrer Puigserver, abogado y propietario, la expresión de nuestro muy sentido pésame.

Ha fallecido en el caserío de Genova, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la virtuosa señora doña Paula Magri y Goya.

Por su bondad y sencillez era apreciada por cuantos tuvieron ocasión de tratarla; su muerte ha sido muy sentida.

A toda su familia, especialmente a sus sobrinas y sobrino político enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Esta madrugada ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la niña María Antonia Cerdó Rosinol de Zagrana.

R. I. P.

A su afligida madre, abuela, herma-

nos y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados asistidos y que han causado Baja en el Dispensario de la misma y sus respectivas Delegaciones, durante los días 19 Noviembre al 2 del corriente.

De quemadura en el pie izquierdo	1
De quemadura en el pie derecho	1
De Contusión en el Hipocondrio-derecho	1
De Esguince costal derecho	1
De esguince dorsal	1
De contusión en la mano derecha	2
De esguince lumbar	7
De heridas en la mano izquierda	8
De heridas en la mano derecha	4
De heridas en el pie izquierdo	2
De heridas en el pie derecho	6
De contusión en las rodillas	3
De herida en la pierna izquierda	1
De esguince en la muñeca izquierda	2
De Contusión y herida en la pierna derecha	1
De conjuntivitis en el ojo izquierdo	4
De úlcera traumática	1
De contusión en la muñeca derecha	2
De contusión en la región glútea y lumbar	1
De contusión en el cuello y hombro derecho	1
De pleuritis traumática	1
De hematomía en la mano derecha	1
Total,	52.

Además han sido curados también los 92 obreros lesionados precedentes de semanas anteriores que en junto forman un total de 144 accidentados.

Nueva elección en un colegio de Palma

Ayer, en la sección séptima del distrito tercero, denominada Antillón (Colegio instalado en la calle de Beatriz de Pinós) se repitió la elección, por haber sido rota el domingo la urna.

La votación fué muy escasa, no llegando a emitir su sufragio una quinta parte de los electores.

La elección arrojó el siguiente resultado: Juliá, 49 votos; Canet, 29, y Jaime, 24.

TURISMO

EL "LLADONVERY-CASTLE"

Esta mañana ha llegado, procedente de Londres y Gibraltar, el trasatlántico inglés "Llandoverly-Castle".

Pertenece a la matrícula de Londres, y desplaza 6501 toneladas.

La tripulación total del "Llandoverly-Castle" la componen 211 individuos; va mandado por el Comandante Mr. A. D. Morgan.

Han desembarcado 35 pasajeros, no embarcando ninguno.

De la causa contra cinco americanos

El Tribunal Supremo, ante quien el Auditor de Guerra de esta Contaduría Militar recurrió la sentencia absolutoria, que dictó el Consejo de Guerra en la causa que se seguía en esta plaza contra cinco súbditos norteamericanos por un delito de agresión a fuerzas de la Guardia Civil, ha admitido el recurso interpuesto.

Dicho alto Tribunal ha requerido a los procesados, por conducto del Juzgado permanente de causas de esta Comandancia, para que en el plazo improrrogable de cinco días, designen Abogado que les defienda ante dicho Tribunal Supremo.

Sociedad Hípica de Mallorca

Por la presente se notifica a los señores Socios de esta Entidad que hasta el próximo día 15 del actual podrán recoger las participaciones de la Lotería de Navidad.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono 2267

Imprenta y Librería de GUASP

CASA FUNDADA EN 1579

MOREY, 6 y 8. — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresos de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

PAGINA DEPORTIVA

Comentario

Nuevos rumbos

Confieso que no me ha extrañado más mínimo los que se dice va a ser el genial jugador valenciano madrídista y ex atlético Rubio. Y me ha extrañado, porque de él puede esperarse todo: desde la folletinesca a las Américas hasta la salida grotesca de solventar, de intentar solventar judicialmente discrepancias de índole deportiva.

Rubio, que estaba de obrero para hacer, a nuestro juicio, muy bien, en esta es la ventaja del profesionalismo descarnado, que se puede decir, de un muy alto, que no se tiene el cacareado "amor a los colores", y que domina y hasta predomina un señor que las pesetas. Y desde este punto de vista, no merece censura alguna su actitud.

Por estos días nos ha venido de Londres la noticia de que un Club ha establecido por régimen de ganancias entre sus jugadores, el de la participación en los beneficios. Todo eso de las bonificadas, queda abandonado. Todo eso de los sueldos fabulosos ya no se aplicará. Y declaró que tiene todas las compañías esta innovación. Porque ya será el procurar vencer en un determinado encuentro, sino que, con los puestos en la caja, se mirará a varios factores esenciales que repercuten

Bromas y veras

Casos y cosas

Se dice que...

¿Un nuevo sport? No sabemos si se trata, pero que, desde luego, el "caso" constituye una novedad, es indiscutible.

Nosotros sabíamos ya desde hace mucho tiempo que hay mucha "incultura" y mucho... "atrevimiento", pero que vimos el otro día, paseando por nuestras pacíficas (a ratos) calles, nos dejó estupefactos:

«Próxima habertura de...»
¿Se han fijado Vds.? a lo mejor, el que escribió el letrero tendría fama de avaro y para contrarrestarla, prodigose... y soltó esta "h" que... ¡ni caída del cielo!

Y luego dirán que no hay gente esclandada...

No es que queramos darles la lata, insistiendo siempre sobre lo mismo, pero... es que la cosa vale la pena.

Continúa jugándose el torneo de "happo" en los salones del "Billar Club Mallorca" y ¡ríanse Vds. de las sorpresas que les hablábamos la pasada semana!

Como detalle, únicamente diremos que el concurso está ya avanzadísimo y no se sabe aún quien será el vencedor... ni quien llevará el farol rojo de "colista".

¡La caraba!... Realmente, el que venza será por carambola y por puntos, porque nadie se deja nokear! y la verdad... así no se pueden hacer pronósticos...

Y... ya que de carambolas tratamos. Alégrese los aficionados al deporte "billarístico". Les prometemos, para muy en breve, darles noticias de los acontecimientos que se preparan. Los dirigentes de la primera de nuestra entidad de billar trabajan febrilmente en la organización de dichos platos fuertes.

¿Qué de que se trata? Es aún pronto para hablar "públicamente" del asunto. Pero les prometemos, en fecha no lejana, hablar claro...

Es cuestión de un poco de paciencia. Después de tanto tiempo "obligados" a no frecuentar los campos de juego, no solamente dudamos si nos acordamos del camino, si no que empezamos a dudar si en vez de jugar a campeonos, jugamos a la "prórroga" de fechas, con lo cual vamos a armar un lío "padastrísimo".

extraordinariamente en el orden económico, a saber: a que hay que atraer al público; a que se le tiene que retener; y a que, como consecuencia de lo uno y de lo otro, hay que jugar mucho y ganar a ser posible siempre. Y uno... ellos se lo pierden. Y el Club gana; gana, relativamente, porque no acontecerá lo que en la actualidad, que habiendo tenido los jugadores una pésima temporada; crecido en el recinto de las localidades el musgo y otras hierbas, que no hubo pies que las hollasen, se han llevado ellos las pesetas y han dejado a la Sociedad entrapada. Y luego se van tranquilamente a da y sin crédito económico ni de donde puedan, de nuevo, hacer negocio.

¿Buscaría ahora tan afanosamente otra colocación, el en parte tristemente célebre Rubio si ese régimen de participación en los beneficios rigiera en su Club? A nosotros se nos antoja que no, porque él hubiera dado de sí como jugador, cuanto él puede dar que no es poco, y el Club le habría entregado cuanto él, por su calidad de juego, su esfuerzo y decisión "se hubiera ganado". Y entonces, todos contentos.

Perflor

(Reproducción prohibida).

¿Verdad que la cosa parece cuento? Pues no se rían Vds., que el "asunto" es verídico y tiene su pequeña historia.

"Los millonarios" son gente seria que tiene ya su campo propio y unas aspiraciones tan dignas como dignas de los. Verán Vds.:

Como no podía de menos, "los millonarios", han salido de un club que se titula modesto, como quien dijera de la nada.

Aspiran ahora a adjudicarse el título de campeones del Torneo del Fomento del Fútbol; y, luego, conquistar el de la segunda categoría; tomar parte en el torneo de promoción y clasificarse en la primera categoría, alternando, definitivamente con los "históricos".

Programa muy "rico" es este y parece fácil lo logren "los millonarios" si tienen tanto "caudal" de energías como de "plata".

Pues no dormirse sobre los proyectos, muchachos, pelota "en ristre", y a cazar muchos "goals" pero muchos, si

Futboleras

Exceso de producción

Bélgica fué el país continental que alcanzó mayor renombre en el fútbol.

Antes de la guerra los principales equipos belgas, Unión Saint Gilloise y Daring Club, especialmente, recorrían los demás países como magníficos conjuntos que eran celebrados en todas partes.

Acabó la guerra, se verificó la Olimpiada de Amberes, Bélgica fué campeón y entonces su fama recorrió el mundo... y empezó su desastre.

Lo vamos a explicar. Antes de que los Juegos Olímpicos se celebrasen contaba la Unión Belga de Fútbol con 210 Clubs.

El fútbol, merced al triunfo olímpico, adquirió una gran popularidad se hizo el deporte nacional.

Al terminar la temporada siguiente los Clubs de la Unión eran 400.

Hoy en día tienen más de 1.100 sociedades.

Vienen a resultar a 7.000 habitantes por Club.

Este es el desastre. El que haya tantos Clubs.

Desde luego, el amateurismo es rotundo.

Para lo cual las medidas enérgicas se prodigan en los trasposos.

Es, pues, muy difícil que un jugador salga adelante como no pertenezca a los grandes Clubs.

Ante todo le falta el choque con los buenos, la enseñanza práctica.

Muy difícil su mejora.

Aunque apunte cualidades de buena clase carece de ocasión para popularlas.

Y después si las apunta, ¡es tan difícil su pase a otro Club!

Este año, por curiosas circunstancias, se ha podido ir de un pequeño club de Ostente al Daring de Bruselas el delantero centro Lamoth. Llevaba allí unas temporadas. Es la revelación lo han hecho internacional.

de este año. El mejor chutador. ¡Y Cuántos abrió como este.

Porque el Comité de selección, a pesar de tener todos los jugadores a cuatro pasos, sólo fija su atención en los grandes clubs.

Condecorando a un veterano

La Federación suiza de fútbol tiene la costumbre de condecorar a sus jugadores después que han participado en determinado número de partidos internacionales.

En el último partido Suiza-Alemania, celebrado en Zurich, el Comité nacional helvético premió con una medalla de plata a los jugadores que defendían por vigésima vez el pabellón suizo, y con una medalla de oro a los

no a esperar tiempos mejores...

La agencia OFFSIDE & C. nos comunica que debido a las "prórrogas" siguen bajando los valores balompédicos, en general, en forma alarmante.

En vista de las lluvias ha sido, nuevamente, aplazada la venida de Kid Cafécopleche...

Detalles por programas y anuncios.

El señor Borrell, ex-directivo y ahora secretario general de la U. S. de Sans, fué encarado, hace algún tiempo de acompañar al equipo blanqui-verde en una excursión a Valencia.

Se trataba de jugar dos partidos amistosos con el Gimnástico, que había que ganar.

—No os preocupéis — dijo Borrell a los directivos —; yo voy de "mascota".

El Sans perdió por 1-0 y 6-1, respectivamente.

Al regresar el equipo el presidente del Sans interrogó a Borrell:

—Pero, hombre, ¿no iba usted de mascota?

Y rápido contestó un jugador a quien le dolía la prima perdida:

—Sí, ¡deís altres...!

ción nacional, fué agasajado con un premio extraordinario.

Xam Abegglen es uno de los jugadores más famosos del continente. Es el interior izquierdo del Grasshoppers, de Zurich, varias veces campeón nacional.

Xam Abegglen jugó el domingo su 56 partido internacional. Según las estadísticas, Abegglen II son tres los jugadores del mismo apellido — ha jugado nueve veces contra Italia; seis contra Austria, Alemania y Hungría; cinco contra Francia y Holanda; cuatro contra Checoslovaquia; tres contra Suecia; dos contra Bélgica, Dinamarca y Yugoslavia, y una contra Inglaterra, España, Lituania, Noruega, Rumanía y Uruguay. En suma Xam Abegglen ha contenido contra dieciséis países.

Su único partido contra España lo jugó el 1 de junio de 1925, en Berna. Aquel partido que los españoles ganaron por tres tantos a cero, marcados por el inolvidable Errazquin.

Escasez de "pifos"

La Asociación Nacional Argentina de fútbol se ha dirigido a la Liga de Inglaterra ofreciendo varias plazas a los árbitros ingleses que quieran trasladarse a las canchas platenses. Se trata de renovar el gremio arbitral argentina que ha perdido todo prestigio entre los públicos criollos.

Se ofrecen quinientos pesos mensuales por silbato británico, aparte el pasaje, lo que no es cosa tentadora si se recuerdan las batallas campales que se producen un domingo si otro también en las canchas porteñas.

Seguramente que si la Asociación Argentina hubiese dirigido su ofrecimiento al Colegio de Arbitros de Vigo la renovación resultaría más eficaz. Lo que imponen en las canchas porteñas no son los conocimientos técnicos de los ases del pifano, sino la consistencia facial.

Más vale astucia...

En Brasil, según leemos en un periódico de aquellas tierras, se producen las mismas refrigas que en la Argentina y Uruguay.

Los federativos brasileños, sin embargo, han tenido una idea más feliz que la de sus colegas del Plata. En vez de encargar esquejes a los viveros británicos, acordaron ensayar un cambio de sexo en los arbitrajes.

El ensayo ha sido feliz hasta el asombro. El último partido entre los eternos rivales Campos y Universidad de Río Janeiro fué arbitrado por la señorita Colona. Y aquellos mozos que en ocasiones análogas se partían los tobillos y recordaban al juez su árbol genealógico, demostraron la más exquisita corrección y el más insitado acatamiento hacia al señorita de Colona.

Cinco minutos antes de terminar el encuentro, la virtuosa del pifano castigó con un "penalty" al equipo de Janeiro, el cual acató la orden sin protestar.

Solicitamos la medalla del mérito para la señorita de Colona.

El cazador, cazado

Suponemos que por primera vez, en la historia del mundo, una trucha ha vengado a toda su martirizada descendencia, matando a un pescador. ¡Y de un tiro de fusil!

Este caso paradójico se ha producido en Norteamérica — naturalmente — y la víctima ha sido un humilde pescador que, pilotando su piragua, remontaba el curso del río Mattawiskiwá, en busca de un lugar propicio para la pesca del sabroso pez.

El cazador depositó su fusil en el fondo de la embarcación y tendió su caña sobre las aguas del río. Las truchas empezaron a picar y todas fueron cayendo en el fondo de la piragua.

Hasta que una de ellas, debatiéndose en los horrores de la asfixia, oprimió el gatillo de un coletazo y... Y va está.

Subasta voluntaria

El jueves día 7 de este mes y hora de las 11 se subastará en la Notaría de don Juan Alemany, Gater 5, la casa de la calle de la Bodega de esta ciudad núm. 8, compuesta de cochera entresuelo y tres pisos. Titulación y condiciones de subasta en dicha nota

que hacían el número 35 de sus intervenciones internacionales.

A los raros ejemplares que han vestido cincuenta veces la camiseta roja de la cruz blanca, la Federación helvética les otorga un premio extraordinario.

El domingo pasado obtuvieron la medalla de plata los jugadores que componen el trío defensivo: Sechha ye, Minelli y Weiler.

Xam Abegglen, el ídolo de la afi-

Deporte extranjero

José María MATEOS

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El Consejo de Ministros celebrado ayer fué casi exclusivamente administrativo

Al salir, y preguntar un periodista al señor Martínez Barrios si seguirá la salud del Ministerio, le contestó: "Esto ya es inconvencional,"

Se aprobó un decreto disolviendo la comisión de enlaces ferroviarios de Madrid

La Diputación Permanente de las Cortes, reunida ayer, acordó que debe continuar actuando el Tribunal de Responsabilidades de Jaca

¿Ocupará Alba la presidencia de las Cortes?

"La conciencia pública exige paz, tranquilidad y orden" —ha dicho Lerroux.—"Con el actual barullo, no se pretende vivir en las Cortes, sino en el despacho,"

Continuaron circulando los rumores de crisis, que fueron desmentidos por el Jefe del Gobierno y algunos ministros

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 6 (1'30)
REUNION DEL CONSEJO. — SE DEDICÓ CINCO MINUTOS A LA POLITICA Y TRES HORAS A CUESTIONES ADMINISTRATIVAS. — LA NOTA OFICIOSA

Ayer, a las once y media de la mañana, se reunió en el Palacio de Buenavista, el Consejo de Ministros presidido por el señor Martínez Barrios. A las diez y media terminó la reunión.

A la salida del Consejo los Ministros no hicieron manifestaciones de ninguna clase; únicamente el de Hacienda, a preguntas de los periodistas dijo que el Consejo había sido una reunión dedicada a política cinco minutos y a cuestiones administrativas tres horas.

El presidente del Consejo, al salir manifestó que en la reunión apenas se había tratado de política.

Un periodista le preguntó: —¿Sigue la salud del Ministerio? —El señor Martínez Barrios contestó:

—Esto ya es inconvencional. La referencia oficiosa, dice así: "Presidencia. — Admitiendo la dimisión de los gobernadores de Oviedo y Badajoz, señores Pérez de Rozas y Echeguren, respectivamente, por haber sido elegidos diputados.

Nombrando gobernador de Oviedo, a don Marcelino Rico y Ribas, y de Badajoz, a don José Carlos Luna.

Disponiendo que los funcionarios del Estado, provincia y municipio, en cargos de curso, queden en excendencia activa.

Publicación del acuerdo de la Comisión mixta para la implantación del Estatuto de Cataluña sobre las normas a que han de ajustarse en aquella región los derechos de expropiación forzosa.

Petición de la comisión para erigir un monumento a Francisco Viñas, para actuar bajo el patronato del Gobierno.

Estado. — Nombrando embajador en Río de Janeiro, a don Vicente Sales Musoles que desempeñaba el cargo de ministro en aquel país.

Guerra. — Propuesta de adquisición de 22 centrales telefónicas para la sección de enlaces y transmisiones de infantería, cuyo importe total asciende a 33.000 pesetas.

Ascendiendo a los empleos inmediatos al general de brigada don Nicolás Molero; coroneles de infantería don Bernardino Mulet y don Mariano Gámir; de Estado Mayor don Toribio Martínez; de Artillería don Rafael López; coronel de Intendencia don José Marcos; coronel de Ingenieros don Leopoldo Giménez y coronel de Caballería don Alejandro Rodríguez.

Hacienda. — Aprobando un suplemento de crédito de 325.741 pesetas

para la fabricación de efectos timbrados.

Gobernación. — El Ministro informó a sus compañeros sobre el estado del orden público en España.

De Obras Públicas. — Decreto disolviendo la Comisión de enlaces ferroviarios de Madrid y encomendando a la Segunda Jefatura de Ferrocarriles la dirección de los trabajos en curso. Designando una comisión, formada por los inspectores del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, señores González Granada, Murcia y Mayoral, por el arquitecto municipal y por el ingeniero de los canales del Lozoya para que, dentro del plazo de 15 días, proceda a estudiar una solución técnica y económica que se planteará al Consejo de Estado y al Gobierno.

Industria y Comercio. — Decreto aprobando el reglamento de verificaciones eléctricas y de regularidad de los suministros del reglamento vigente en 19 marzo 1931.

Nombrando presidente del Consejo de Minería a don José Fábregas y Coello.

AMPLIACION DEL CONSEJO. — NOTA SOBRE LA VERIFICACION ELECTRICA

A la salida del Consejo se facilitó como ampliación del mismo una nota oficiosa sobre el Reglamento de verificación eléctrica y regularidad en el suministro de energía.

En dicha nota se definen las condiciones que deben reunir las lámparas eléctricas, cuestión interesante para el pequeño abonado a tanto alzado, pues la competencia poco escrupulosa de algunos fabricantes ha lanzado al mercado lámparas que, a su escasa duración y rendimiento lumínico unen un elevado consumo, imposibilitando la utilización adecuada de la energía contratada.

Se crea la póliza única de forma obligatoria de contrato de suministro de energía y se inserta en ella una copiosa y bien orientada legislación pero el desconocimiento de ella, la anulaba de hecho. Ahora, el abonado encontrará en la póliza cuanto se relaciona con el suministro, aparato, accesorios, etc. y la orientación clara y precisa del camino a seguir en el caso de que estén lesionados sus derechos.

DE PROVINCIAS

CÁCERES INCIDENTES EN CORIA CON MOTIVO DE LA HUELGA DE RECOLECTORES DE ACEITUNA

Cáceres. — Noticias de Coria dicen que ocurrieron allí algunos incidentes con motivo de la huelga de recolectores de aceitunas.

Al tratar los obreros contratados para recoger la aceituna, de salir a sus quehaceres los huelguistas en un grupo de 250 quisieron impedirlo siendo disueltos por la benemérita.

Poco después se formó otro grupo más numeroso que cometió algunos desmanes cortando la conducción de agua, teléfono y telégrafo pretendiendo asaltar las tahonas y comercios.

De Cáceres se enviaron rápidamente fuerzas de la Guardia civil y asalto que restablecieron la tranquilidad deteniendo al Comité de huelga, por orden del Gobernador.

BURSATILES

Madrid, 5 (22'00)

4 por 100 interior	68'00
Banco de España	538'00
Banco de España	539'00
4 por 100 estampillado	80'00
Francos	48'05
Libras	40'50
Marcos	2'93
Liras	64'80
Dólares	7'94
Coronas	36'60
Amortizable sin impuesto	99'30
Idem con impuesto	85'75

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 6 (2'30)

Lerroux y el momento político actual

Por la tarde, el señor Lerroux habló ante los informadores del momento político actual. Es natural, dijo, lo que ocurre en España, debido a la falta de experiencia, pues algunos proceden ahora como cuando estaban en la oposición con tra la Monarquía. Son desahogos infantiles que, si no se les pusiera frenos, llegarían a extremos lamentables. Confío en que, con la influencia de los directivos, se logrará una reacción saludable.

El gobernador no es descansar rodeado de placeres, haciendo falta un espíritu sereno para no perder el mando ni la dirección.

La conciencia pública exige paz, tranquilidad y orden.

La lucha entre patronos y obreros puede contemplarse sin grave preocupación, pero no convertirla en lucha política, demagógica o anárquica, que nos llevaría al desprestigio y a la ruina.

El informador planteó al caudillo radical el tema de estos días sobre la disolución del Parlamento, contestando Lerroux: Quien no quiera perder no debe jugar. Con este barullo no se pretende vivir en las Cortes sino en movimientos de despacho contra el partido radical y contra mí. Si eliminándose se resolviera esta crisis de odios, yo y mi partido, en beneficio de la República nos pondríamos al margen de esta vorágine.

Terminó mostrándose optimista respecto al presente y al porvenir. "No se pretende la crisis, sino la formación de un solo partido de izquierda"

Por la tarde el señor Gordón Ordax manifestó que en las reuniones que viene celebrando con los ministros republicanos de izquierda y con otras personalidades, no se persigue llegar a la crisis ni retirar dichos ministros, sino la formación de un solo partido de izquierda.

Añadió que en el Consejo de la mañana no dimitió el señor Palomo, a pesar de haberse dicho que lo retiraría el Gabinete su partido.

Los radicales socialistas independientes

Al atardecer, se reunió el Comité Ejecutivo Nacional del partido radical socialista independiente.

Como las anteriores reuniones, ésta ha despertado gran interés político, dados los temas a tratar, esperando se ratificarán los acuerdos anteriormente tomados.

Rumores alarmantes. — Recogida de "El Socialista"

Hoy han continuado circulando rumores de disturbios y huelgas en diversas localidades, pero no se han confirmado.

A pesar de haber desvanecido Martínez Barrios los rumores de crisis, al decir que el Gobierno goza de buena salud, en los círculos políticos se espera que el conflicto se exteriorice en

el consejo del jueves en Palacio.

El Director Seguridad negó el rumor de que en Coria (Cáceres) se había proclamado el comunismo libertario.

A consecuencia del estado de prevención, se prohibió la circulación de "El Socialista", por la publicación de una información de los sucesos de Manzanares, en la cual figuran conceptos que han sido considerados injuriosos para el gobernador de Ciudad Real y para el ministro de la Gobernación. Machacados los moldes, se permitió la circulación de dicho periódico.

Una nota de Gil Robles

El señor Gil Robles ha facilitado la siguiente nota:

"Un periódico de la noche publica ayer la noticia de que al comentar con un candidato de Madrid la actitud adoptada por la minoría agraria, había mostrado mi disconformidad con la misma y aún el propósito de "reñir" a alguno de sus miembros.

Para evitar torcidas interpretaciones siempre lamentables, y más en momentos como estos, me interesa hacer constar:

Primero. Que no he tenido tiempo siquiera de hablar de la actitud de la minoría agraria con ningún candidato por Madrid.

Segundo. Que sea cual fuere el juicio que hubiera de merecerme la actitud de los agrarios, jamás me hubiera tomado la libertad de inmiscuirme en los asuntos de un grupo al que no pertenezco, sin perjuicio de la estrecha compenetración que nos une.

Tercero. Que desde el momento en que la minoría agraria se muestra partidaria de colaborar, si fuese preciso, en el Gobierno, para coadyuvar con la debida eficacia la obra de rectificación política que ha marcado el cuerpo electoral, yo no podía ni debía combatir esa actitud, que por mi parte estoy dispuesto a secundar lealmente, aunque desde el plano distinto en que está colocada la minoría a que pertenezco."

Alba, presidente de las Cortes? — Se dice que Lara se retirará en Hacienda

Se dice que don Santiago Alba será presidente de las Cortes. Al parecer el señor Alba cuenta con el apoyo de los grupos más numerosos de la Cámara.

De ser esto cierto, y de formarse un Gobierno de centro, lo más probable es que continúe en la cartera de Hacienda el actual titular señor Lara. Se había pensado en un principio en un ministro catalán para dicho puesto, pero de prestar las derechas su cooperación a este Gobierno, no verían con buenos ojos la presencia de un catalán en Hacienda. Por otra parte el señor Lara lleva muy adelantados todos los trabajos referentes al presupuesto que se considera más beneficioso que continúe en la cartera para dar unidad a su actuación.

Parece que no se producirá la crisis antes del día 8

Preguntado acerca de los rumores de crisis, el Ministro de Marina dijo:

—Pienso sentarme en el banco azul el día 8, a no ser que me muera antes. Por mi parte puedo afirmar que no he

recibido indicación alguna de mi partido para que dimita. Los ministros actuales —terminó diciendo— nos presentaremos en las Cortes en la fecha anunciada, sin variación alguna.

Refiriéndose al mismo tema, dijo el Ministro de Agricultura:

—El Gobierno se presentará el día 8 a las Cortes, en la misma forma en que está constituido actualmente. Soy el menos político de los ministros, y enemigo de hacer declaraciones de esta índole, pero puedo afirmarles que no habrá crisis hasta después del acto de presentación en la Cámara.

El jefe del Gobierno y la Presidencia de las Cortes

El señor Martínez Barrios, hablando de la presidencia del Parlamento, dijo que el Gobierno no tiene candidato.

Preguntóse si era cierta que Alba había requerido de Maura que apoyara su candidatura para dicha presidencia, contestándole el jefe conservador que no le apoyaría por tratarse de un republicano poco antiguo.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación. — La situación social

A las doce de la noche acudió al Ministerio de Gobernación el Director General de Seguridad para conferenciar con el señor Rico Abello.

Al salir dijo, al interrogarle los periodistas, que la visita había sido protocolaria.

Después recibió a los informadores del Subsecretario del departamento, manifestando que comunican de Huesca que, a tres kms. de la capital se encontró en una casa gran cantidad de productos para fabricar explosivos; fueron detenidos dos afiliados a la C. N. T.

Preguntado sobre el conflicto de los camareros en Madrid, dijo que una fórmula de arreglo presentada por los obreros fué sometida a los patronos, los cuales se reunirán hoy a las cinco de la tarde en Asamblea para examinarla y dar una contestación.

Reunión del Consejo de Acción Republicana

En el domicilio social, se reunió por la noche el Consejo Nacional de Acción Republicana. La reunión terminó a las diez y media.

El señor Azaña dijo que hoy se reunirían los dirigentes de los partidos republicanos con objeto de tomar acuerdos.

Casares, Domingo y Sánchez Román
 En el domicilio del señor Casares, se reunió este con los señores Marcelino Domingo y Sánchez Román.

Estudiaron la situación política en relación con la apertura del Parlamento.

No llegaron a tomar acuerdos, dejándolos para la reunión que celebrarán hoy a las cinco de la tarde los dirigentes de los partidos republicanos.

Próximo discurso de Gordón Ordax

El día 7, el señor Gordón Ordax discursará fijando la posición del partido radical socialista ante el momento político.

El discurso será radiado a toda España.



Doña María Puigserver Ferrer

falleció el día 4 del actual en Pollensa

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido hijo D. Sebastián Puigserver, hija política y demás parientes suplican una oración por el alma de la difunta.

Desde Barcelona

Próxima solución del conflicto del ramo de transportes

Detención de numerosos huelguistas

EL CONFLICTO DEL RAMO DE TRANSPORTES

Ha sido fijado un aviso, anunciando que hasta las 18 de hoy serían admitidos todos los huelguistas que se presentasen al trabajo y que a partir de dicha hora se contrataría nuevo personal.

Han acudido al trabajo unos 200 huelguistas que juntamente con los alumnos de la escuela de Funcionarios de la Generalidad, han puesto en su movimiento gran número de coches.

Existe la impresión de que mañana los vehículos de las empresas de servicios de transportes urbanos podrán prestar servicio en su totalidad, con personal de las respectivas empresas.

DETENCIÓN DE NUMEROSOS HUELGUISTAS

Poco después de medio día, agentes de Vigilancia auxiliados por fuerzas de Asalto, han practicado varias detenciones entre los grupos de huelguistas.

Los detenidos en número de 40 han sido conducidos a la Jefatura de Policía en cuyos calabozos han ingresado después de haberles sido tomada la filiación.

En el Ateneo Libertario de la barriada de Verdun, la policía se incautó de millares de hojas subversivas, clausurando el local.

El gobernador general afirmó que se han practicado numerosas detenciones, que aún irán en aumento.

A bordo del "Uruguay" se hallan unos 150 detenidos sujetos a la ley de vagos; en él se embarcarán hasta 400 para dejar sitio en la cárcel a los huelguistas que sean detenidos.

REUNION DE GENERALES

El general Batet conferenció extensamente con el auditor don Ricardo Ferrer.

Después se celebró una reunión de generales presidido por el señor Batet.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Anoche explotó una bomba que había sido colocada en medio de la calle Juan Blancas, cerca de la de Bruñiquer, frente a la cochera de tranvías de Gracia y próximo también a una central de electricidad, no causando más que la alarma consiguiente.

PALOU Y GARI
Barcelona, 5 diciembre.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

IMPORTANTES DECLARACIONES DEL SR. LERROUX

Madrid, 6 (9'30)
Es posible que Alba presida las Cortes. — No se puede formar un Gobierno de izquierdas: la obligación de éstas es callar, observar y, acaso, ayudar. — Hay que respetar la voluntad del país. — Si actualmente no hubiera existido el partido radical, las derechas nos hubieran barrido a todos. — No se ha votado contra la República, sino contra los republicanos. — El futuro Gobierno.

D. Alejandro Lerroux ha declarado que es posible que el Sr. Alba sea el presidente de las Cortes.

Ha negado que pueda formarse un Gobierno de izquierdas, pues lo primero que hace falta es tener fuerzas y los señores que abrisen tales propósitos no las tienen: su obligación, actualmente, es callar, observar y, acaso, ayudar.

La idea de disolución de las Cortes ha añadido, no puede estar en ningún cerebro organizado: han vencido las derechas y hay que acatar la voluntad del país; si se quiere otra cosa, que se reconquiste la opinión.

Mientras las derechas se muevan en la legalidad, no tenemos derechos a sentimientos revolucionarios.

Si actualmente no hubiera existido el Partido Radical, las derechas nos hubieran barrido a todos.

No se ha votado contra la República, sino contra los republicanos.

No hay más solución que un Gobierno de centro: si las derechas estuvieran con la República, ellas tendrían derecho al poder.

Ha terminado el Sr. Lerroux diciendo que formará Gabinete con las asistencias que encuentre y, en último caso con el Partido Radical.

INTENTO DE ROBO

En la estación de los ferrocarriles andaluces, en Málaga

Málaga.—A las 4 de la madrugada, cinco pistoleros enmascarados han pretendido robar la Caja de la estación de los Ferrocarriles andaluces.

Les sorprendió el guarda jurado, entablándose un tiroteo.

Ha resultado herido el guarda; se teme que fallezca.

Los pistoleros huyeron.

BUQUE ESPAÑOL HUNDIDO

La tripulación salvó un vapor holandés

Vigo.—Se ha hundido el vapor es

pañol "Aida", de la matrícula de Gijón.

Llevaba un cargamento. La tripulación fué salvada por un buque holandés.

El partido regionalista celebra su triunfo electoral

(Viene de la 8.ª página)

Carta de Cambó

He aquí el texto de la carta del Sr. Cambó:

"Sr. Bartomeu Fons i amics del comitè mixte del partit regionalista-autonomista.

El nostre amic Estelrich us portarà aquesta carta, amb la qual jo vull tractar-vos, en primer lloc, la meua felicitació mes entusiasta per l'acta de diputat, tan merescuda, que heu obtingut, sortint el primer en la candidatura de coalició. Si no m'ho privessin les nombrosíssimes ocupacions que, sobre tot en aquets instants, pesen demunt meu, jo em faria un goig de venir a participar en la vostra festa de victòria. Així realitzaria, d'altra banda, la visita que fa tan temps, i tan reiteradament, us he promès, i que faré a la primera avinentesa. Ar, el company Estelrich us portarà la meua salutació cordial, que es també la de tots aquells que a Catalunya i arreu d'Espanya no poden ésser indiferents a la consagració de la personalitat col·lectiva de Mallorca, que el vostre triomf representa.

Fa tot just tres anys que col·laborem en les mateixes tasques de ciutadania i afirmació regional. No podem dir que les corrents populars ens hagin estat favorables en aquest període.

Però, a la llarga l'opinió pública, i els mateixos esdeveniments, no han pogut deixar de donar-nos la raó. Contre l'allau demagògica dels primers temps del nou regim, nosaltres hem seguit sempre un criteri evolutiu, de respecte a la essencialitat espiritual del país, de concòrdia entre tots les regions i tots els ciutadans de bona voluntat, i de renovació reconstructiva, amb una atenció especial pels problemes socials, econòmics i culturals. Semblava haver-se imposat el sectarisme i l'esperit de catàstrofe. Molts sucumbiren per manca de fe. Nosaltres però, malgrat el vostre isolament geogràfic, us mantinguèrem fermes, amb la solidesa de la fe, en els ideals i en la raó. La victòria que avui celebrem es

el primer premi a la vostra noble consciència.

I es que, per virtut de les escames rebudes, la consciència del país s'ha sentit commoguda. Hi ha hagut un gran moviment, un alçament, diria, de la voluntat popular. I aquest alçament, en els llocs on com a Mallorca, estan organitzats, havia, per força, de pronunciar-se al costat vostre. Recordeu com, als començaments de la vostra actuació, havieu de lluitar contra l'indiferentisme tan o més que contra el caciquisme insular. Avui ja no trobareu aquell obstacle. Ja són escassos els diferents. Cal, ara que aprofiteu i sostingueu aquesta vibració ciutadana, evitant la tornada al marasme i a la inconsciència.

Sense refusar el contacte amb totes aquelles agrupacions polítiques solvents que tenen, amb vosaltres, ideals i legítims interessos comuns, heu de accentuar tant la vostra significació mallorquina, balear, com la vostra actitud anti-extremista. Ningú no ens guanyarà en la defensa de les valors espirituals i materials que el sectarisme i la demagogia posaren greument en perill. Però a aquesta defensa, que volem sobre tot que sigui eficaç, hi hem d'afegir la de totes aquelles coses que us caracteritzen i que formen, igualment, la substància del vostre programa.

El vostre partit és autònom. Em sembla útil que s'unifiqui i es fortifiqui en els seus principis, en la seva actuació i en la seva organització. Això us donarà més caràcter, més personalitat, més autoritat. Això us diferenciarà. És indispensable, en conseqüència que es mantingui independent, no sols de les altres agrupacions polítiques insulars, si no també dels altres partits regionals de la Península. Ja sabeu sobre aquest darrer punt el meu antic criteri: Mallorca ha de fer ella, el seu, ressorgiment. Les organitzacions catalanes, per exemple, no han d'introduir-se en la política insular. Entre regions germanes no hi ha d'haver pretensions d'hegemonia.

Un VISCA Mallorca expressara, mes que quals se vulla altres molts, la meua adhesió a la vostra festa: VISCA que no comporta cap exclusivisme i que s'agermana perfectament amb l'ideal d'una Espanya Gran, cap a la quals es concentren totes les nostres activitats i escommis.

Una numerosa comissió de la Secció femenina del Centre Regionalista de Lluçmajor, moments antes de embezar el acto d'l banquet con que celebraba el partido la victoria conseguida en las últimas elecciones, estuvo en el domicilio de nuestro estimado amigo el Diputado electo D. Bartolomé Fons, haciendo entrega a su señora de un magnífico ramo de flores, adornado con lazos de los colores de la bandera nacional y mallorquina. La señora de Fons agradecido profundamente la atención.

Anoche embarcaren para Barcelona los diputados don Bartolomé Fons y don Juan Estelrich, siendo despedidos en el muelle, por crecido número de amigos y correligionarios.

El señor Morell antes de empezar los discursos levó buen número de adhesiones entre ellas de la señorita Conchita Riera, don Miguel Ferrá, don Juan Pons Marqués, don Baltasar Forzeza y don Francisco Vidal Burdils.

CUOTAS

Bien y barato Almacenes Bauzá.

El comisario de la U.R.S.S., Litvinov, en Italia

Roma.—Ha llegado a esta ciudad el comisario de la U. R. S. S. señor Litvinov.

El comisario soviético marchó a la Embajada de Rusia en Italia, dirigiéndose después al Quirinal, en donde fué recibido en audiencia por el Rey, Víctor Manuel.

Al entrar en el palacio real, el señor Litvinov, fué recibido por los altos dignatarios, el ayudante de campo del rey y almirante Mariglia. Acompañaban

al comisario soviético el embajador ruso, Potomkin, y el embajador de Italia en Moscú, Attolice, el conde Senni y el jefe de ceremonial del palacio, Chigi.

Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bennisar.

ESTUFAS

De todas clases de todos precios para todos combustibles

Especialidades: PETROMAX ISOTHERMIS MESAS CAMILLAS

Establecimientos **ANDRES BUADES**

Cestos, 15 Cort, 24

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

M.^a del Coro
C. Maestre
ODONTOLOGO
Sol, número 3, Entresuelo.

ANEMIA INAPETENCIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA

Si padece usted alguna de estas enfermedades, acuda inmediatamente al famoso Jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD**

Regenera y enriquece la sangre. Estimula poderosamente el apetito. Devuelve y restaura las fuerzas perdidas. Vivifica y levanta el ánimo deprimido.

Aprobado por la Academia de Medicina y de uso eficaz en todas épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Estreñimiento y bilis desaparecen radicalmente. No habitúa ni irrita. Grageas en cajitas precintadas. Pídense en farmacias.

Condecoración
Al oficial mayor del Congreso Sr. San Martín, le ha sido concedida la Banda Republicana.

La CEDA convoca a sus diputados—Obsequio
La CEDA ha convocado a sus diputados triunfantes a una reunión que se celebrará mañana por la tarde, con objeto de constituir la minoría, examinar la situación política y acordar la labor a realizar en el Parlamento.

El mismo día, Acción Popular obsequiará a los diputados electos con un vino de honor.

"La Nación" y Gil Robles
"La Nación" refuta la afirmación de "ABC" al decir hoy que no existe otro caudillo político que Gil Robles y que España será como Gil Robles quiera moldearla.

El periódico, reconociendo los méritos de organizador que concurren en Gil Robles, está disconforme con aque-lla afirmación, resaltando que en su día, serán la inmensa mayoría del país quien elija el caudillo y exprese como ha de moldearse la España futura.

Manifestaciones del señor Martínez de Velasco

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas sobre el resultado de las elecciones celebradas el domingo dijo que según sus notas el partido agrario tendrá cerca de noventa diputados.

Creo que sumaremos unos 160 diputados, entre agrarios, Renovación Española, Acción Popular, tradicionalistas, etc., y como ahora son unos 25 diputados los que han obtenido el acta serán unos 190.

Un periodista le dijo: —Hay la creencia que las derechas sumarán unos 230.

—No lo creo — respondió el jefe agrario —. Pero si así fuera, podrían gobernar con una mayoría homogénea lo que no es apetecible, porque actuarían como pararrayos que si bien son de utilidad, no dejan de atraer las chispas, y en este caso son grandes las responsabilidades que habrán de pasar sobre el Gobierno.

La Diputación Permanente de Cortes acordó que continúe actuando el Tribunal de Responsabilidades de Jaca. Ayer, a las cinco y media de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes.

Presidió el señor Besteiro. Acordó, entre otras cosas y tras corta discusión comunicar al Tribunal de Responsabilidades por Jaca que debe seguir actuando.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 6 (1'30)
La huelga de camareros vende a volacionarse—Reunión en el Ministerio de Trabajo

Anoche, a las diez, terminó la reunión de patronos y obreros en el Ministerio de Trabajo que fué presidido por el señor Pi y Suñer.

Los patronos recibieron las peticiones mínimas de los obreros y acordaron costearlas hoy en una reunión que celebrarán conjuntamente.

La impresión es favorable.

Precauciones en Madrid

Durante la madrugada última han continuado las precauciones adoptadas por la Dirección General de Seguridad.

La Policía detenia los autos que entraban en la capital y hacía entrar la documentación de los que los ocupaban.

Compro

Alhajas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: J. MIRO
Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Bordoy)

Se necesita en el Teatro Lírico

hombre o muchacho para vender pastillas de Café con leche, para informes calle de Olmos 170, entresuelo.

Comentarios

El túnel bajo el Estrecho de Gibraltar

Es tema de actualidad palpitante del proyecto de túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, y es por tanto deber patriótico aportar en él todo cuanto de provechoso y útil sea ocurriendo, y más patriótico todavía evitar que sugerencias públicas, importantísimas, sobre tan trascendental asunto, queden preferidas o relegadas, voluntaria o involuntariamente en perjuicio de España.

Fué en el año 1917 cuando, siendo Presidente del Club Alpino Español, conocí el proyecto de don Ernesto Giménez sobre el citado túnel submarino y reconociendo que proyecto de tal envergadura podría tener consecuencias insospechadas para el conocimiento y tránsito de los macizos del S. O. de España (hoy vergonzosamente aislados de toda comunicación y conocidos sólo de los indígenas y reducido número de hombres de ciencia) no vacilé en patrocinar su publicación para llamar la atención del Gobierno, comenzando a buscar, entre nuestros elementos alpinos, entusiastas que estudiaran aquellos macizos montañosos para completar científicamente el notable proyecto del señor Giménez.

Enseguida encontró colaboradores destacando entre todos al malogrado alpinista Pepe Zabala que estaba dispuesto a dirigir y encauzar los trabajos de los demás de acuerdo con las ideas generales del proyecto, pero no encontró apoyo, y no se pudo hacer nada oficial, y socialmente como era mi propósito. Dejé la Presidencia del Club, en 1920, pero quedó lanzado a la publicidad el libro de don Ernesto Giménez, cuyo título era "España centro del mundo", libro que yo prologué, y que completó con valiosos comentarios mi amigo don Francisco Mira. Este sucedió, repito, en el año 1917.

Al escribir mi ilustre amigo don Tomás Borrás un artículo notable sobre el Túnel del Estrecho de Gibraltar, me dispuse a escribirlo ampliando datos que sin duda desconocía; pero esperé su segundo artículo anunciando, que no he tenido el placer de leer.

Publicó también la "Hoja Oficial del Lunes", con fecha 18 de septiembre un editorial sin firma, haciendo referencias a un artículo del diario parisiense "Le Matin" sobre el mismo tema y entonces me determiné a abordarlo y también públicamente, por considerarlo de gran trascendencia para España. Y cuando ya tenía estudiados los elementos que habían de servir para ello, me enteré de que el señor Goicoechea, en un mitin, ha hecho alusiones al problema y leo en "ABC" la crónica telefónica que el 9 de noviembre le envió su redactor Daranás, en la cual "Le Jour" de París, y "El Debate" del 17 del mismo mes, en el que se reproducían unos párrafos de "La France Militaire".

El tema es de actualidad palpitante y además de trascendencia extraordinaria. Es el ilustre coronel don Pedro Jevenois, autor del proyecto del túnel que hoy se estudia, amparado y subvencionado por el Gobierno, autor también del libro titulado "El túnel submarino del Estrecho de Gibraltar", publicado en el año 1927, en cuyo libro hace mención en la sección bibliográfica de todos los proyectos relacionados con el mismo tema, anteriores al suyo, silenciando absolutamente el de don Ernesto Giménez publicado en 1917 como ya queda dicho, que precisamente coincide con el suyo en los detalles más esenciales del emplazamiento, sin que con ello quiera insinuar, como alguien pudiera suponer, que sea un plagio; porque en los contados trazados posibles, es muy fácil coincidir. Lo que me extraña es esto: El señor Jevenois conocía ese proyecto. ¿Por qué lo silenció? El señor Giménez no ha podido tener contestación a las reiteradas demandas por él hechas de que se estudia su proyecto.

Don Alejandro Lerroux, que preside la Comisión de los trabajos para el estudio del proyecto oficial, tiene conocimiento de estos hechos y a él se dirigió para que patrióticamente interviniera, escuche y atienda al señor Gi-

ménez y se estudie su proyecto por ser el complemento de el del señor Jevenois; complemento en cuyos detalles se condensan los más fundamentales para hacer asequibles y viable el proyecto del ilustre coronel, que tal como está concebido en su libro es un proyecto hecho "exclusivamente" para Francia, estudiando concienzudamente para la conveniencia de los intereses franceses, "olvidando los nuestros, más trascendentales" de la región S. O. de España, que realizado así serviría para nuestra mediatización, prestando un servicio a Francia, que, servido con galas de economía comercial e industrial, encubre otros propósitos menos pacíficos, hasta ahora ocultados por la Comisión oficial, pero esclarecidos sin embargo por la misma Prensa francesa repetidamente, en especial por "Le Jour" que dice, hablando del túnel del Estrecho de Gibraltar: "Es la posibilidad de defender nuestro imperio franco-africano, allí donde sea amenazado, sobre el Rhin o en los confines del Sahara... el túnel costará caro; pero será buen pagador".

El señor Jevenois hace como que concede importancia a las derivaciones que la construcción del túnel puede tener en la zona Española del S. O.; pero consagra todo su entusiasmo al intento de demostración de la utilidad para las zonas francesas, como si tal proyecto no hubiese de ser útil y provechoso más que a nuestros vecinos y de ellos hubiéramos de sacar las utilidades.

No, España si ha de hacer el túnel submarino, ha de hacerlo mirando sus propios intereses, harto descuidados en sus zonas del Estrecho, no desdeñando, claro está, los beneficios que pueda sacar de sus convenios internacionales.

En la página 166 del libro del señor Jevenois dice: "En lo que respecta al Túnel del Estrecho conviene recordar que su construcción traerá consigo un desarrollo industrial considerable en las orillas del Estrecho de Gibraltar. La existencia de una red única de transmisión nacional que se ha estudiado reiteradas veces daría a todos los ferrocarriles españoles, y por tanto al túnel, una completa independencia de los centros de producción".

Sin embargo, el señor Jevenois no dedica en absoluto en su libro ni un solo párrafo a la demostración de esas utilidades en la región sur de España, intentando demostrar fantásticamente, probabilidades de éxito económico en el recorrido "Estrecho-Dakar", fácilmente rebatibles.

Es curioso. Don Ernesto Giménez es el que ha estudiado los trazados de ferrocarriles nacionales relacionados con el Estrecho, reduciendo la línea general Algeciras-Hendaya, de 1.352 kilómetros a 900, explicado con minuciosos detalles, entre los que hace ver la necesidad de al creación de los servicios que al túnel se refieren en los que proyecta la ejecución de un puerto adyacente que sería el depósito comercial de todos los mares, orígen también de la creación a su calor de colosales industrias que engrandecerían a España.

Hoy don Ernesto Giménez, en la senetud, ha tenido que recluírse en un Hospital de Madrid, no tan enfermo físicamente como de las amarguras y desaires constantes que ha sufrido y sufre.

Es de esperar que una vez aclarados

y descubiertos los propósitos que se ocultaban con el proyecto del señor Jevenois, si ha de continuarse con él, sea admitido en el seno de la Comisión al señor Giménez, para que aporte los estudios necesarios que en el proyecto oficial faltan y para que tal proyecto quede investido de la confianza que debe merecer a todos los españoles, pues otra cosa sería atarnos con una cadena para imposibilitar nuestros movimientos, destruir nuestras energías, y esclavizar nuestros actos en beneficio de Francia.

Los límites de un artículo como este me impiden entrar de lleno en asunto tan complejo, pues sería muy interesante demostrar las ventajas del proyecto de don Ernesto Giménez sobre las del de don Pedro Jevenois y aclarar el por qué de la malicia que encierran los entusiasmos de nuestros vecinos los franceses por este proyecto: "Que costará caro... pero será buen pagador, como dice "Le Jour".

Antonio Prats

Conferencias españolistas en el Extranjero

Madrid. — En el ministerio de Estado facilitaron una nota, en la que se dice que el profesor de español de la Universidad de Londres, señor Pastor ha pronunciado en Oslo dos conferencias, una en el Centro hispano-noruego sobre la literatura española del siglo XX, y otra, en inglés, en la Universidad de la misma capital acerca del renacimiento de España.

En la universidad el tema de su disertación en inglés fué "La literatura española del siglo XX". Asistieron muchos profesores de este Centro docente, numeroso público y casi todos los representantes diplomáticos de los países hispano-americanos.

En Dinamarca dió otra conferencia por la Sociedad hispano-danesa, con motivo de ser el día de su reunión mensual y disertó sobre "La Caballería y lo caballeresco en España". Estuvo ilustrada con proyecciones.

La declaración ministerial del Gobierno francés

París. — La declaración ministerial francés que fué leída en el Parlamento por M. Chautemps y en el Senado por M. Reinaldy, hace un llamamiento al patriotismo de los miembros del Parlamento, para realizar urgentemente una obra de salud pública.

Se refiere a la crisis financiera, diciendo que el déficit permanente es una amenaza para el Tesoro, que enardece la especulación, y añade: "Francia puede tener confianza en su porvenir. Su crédito y su moneda son todavía unos de los más sólidos; pero, sin embargo, la situación actual exige urgentes soluciones."

Alude a la inestabilidad ministerial, y dice que el mejor medio de defender el sistema parlamentario es el de asegurar el funcionamiento regular, diciendo: "El Gobierno demuestra su voluntad por un acto inmediato: la entrega hecha a la Mesa de la Cámara de la demanda del procedimiento de extrema urgencia para la discusión del proyecto referente al saneamiento y al restablecimiento del equilibrio presupuestario, mediante un equitativo reparto de los sacrificios necesarios para la salvación común".

Refiriéndose a los presupuestos, dice: "El equilibrio presupuestario es una etapa necesaria en el camino del resurgimiento nacional, al que seguirán varios proyectos encaminados a

reanimar la vida económica, a organizar y proteger la producción y a reducir el número de obreros parados".

Se refiere, luego, a la política exterior, diciendo: "El Gobierno proseguirá, de acuerdo con las comisiones parlamentarias, la política exterior, tradicional de Francia republicana, con la Sociedad de Naciones, y a su ideal de cooperación fiel a lo internacional. Está dispuesto al mejoramiento de las relaciones con todas las potencias".

Y añade: "Los acuerdos particulares no podrán servir a la causa de la paz, si no llevan consigo el menor ataque a la seguridad de Francia y si se respetan los compromisos internacionales; pero todas estas obras, por urgentes que sean, tienen como cuestión previa la restauración de la Hacienda pública, que es la condición de todo llamamiento al crédito, y en el exterior es un elemento de seguridad de Francia".

La declaración ministerial termina haciendo un llamamiento a la unión de todos los republicanos.

La sustitución de la enseñanza religiosa

El nuevo Instituto de Bilbao se instalará en un sótano húmedo

Bilbao. — El presidente de la Diputación provincial, en vista de la inquietud que había producido el proyecto de crear un nuevo Instituto en los locales del antiguo, visitó hoy éste, por ser la Diputación quien contribuye al sostenimiento de aquel Centro con una espléndida cantidad anual.

Invitado por el Claustro, recorrió detenidamente todas las dependencias. Pudo apreciar que aquellas que se crean con destino al nuevo Instituto están instaladas en un sótano húmedo y son totalmente inadecuadas para la función a que se destinan.

En vista de ello, se ha dirigido una comunicación al ministro de Instrucción pública, en la que se protesta del proyecto de instalar allí el nuevo Instituto. Manifiesta a la vez que la única solución está en que se arriende otro local en que el Estado cargue con la construcción de un edificio destinado para Instituto.

Ante las nuevas Cortes, hay que proceder con calma

Barcelona. — El corresponsal político de "Diario de Barcelona", en Madrid, escribe lo siguiente:

"Comienza ya en los círculos políticos madrileños a hablarse mucho de la labor de la nueva Cámara, alumbra a través de las conversaciones impacientes que el cronista considera sumamente peligrosas. No son pocos los que, poseídos de una prisa, hija de excesivo apasionamiento propagan por la supresión de una plumada, por decirlo así, y mediante disposiciones de carácter general de toda la legislación revolucionaria obra de las Constituyentes; ello representa en la práctica absurdo de tal calibre que no resiste el más somero análisis, razones de vulgar prudencia aconsejan proceder en el camino de la contrarreferencia con calma y por etapas, presindiendo de arrebatos sentimentales. Lo primero que conviene hacer es indudablemente gobernar con un sentido y criterio completamente opuestos a aquellos que imprimieron la gestión desdichada y execrable de la coalición republicano-socialista; después, o mejor dicho, paralelamente a semejante actuación, hay que aprobar un presupuesto de verdadera reconstitución eco-

nómica del país, restablecer la cordialidad de relaciones con Roma, por medio de un Concordato, y decretar una amnistía amplísima que devuelva la tranquilidad y el sosiego a la conciencia pública. El desarrollo de toda esta patriótica labor deberá embeber los años 1934 y 1935, y una vez realizada, será cosa de preparar ya la modificación de la Constitución, que lleva consigo, conforme es sabido, la disolución del Parlamento".

Purgante
YER
pastillas de chocolate
El ideal de las familias.
Para los niños una golosina.
Para todos una necesidad.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización anual correspondiente de las obligaciones al tres por ciento, emitidas en 18 de Junio de 1896, han resultado amortizadas las siguientes:

Cuarenta y seis de la serie B. de a 200 pesetas, número: 111 — 112 — 114 a 120 — 221 a 227 — 229 — 230 — 411 a 416 — 418 a 420 — 521 — 523 a 530 — 691 — 693 a 698 — 700 — 1.031 — 1.032.

Cincuenta y dos de la serie C. de a 100 pesetas números: 214 a 220 — 322 a 324 — 326 — 330 — 501 a 503 — 505 a 510 — 881 — 882 — 884 a 890 — 971 a 974 — 976 a 980 — 1.081 — 1.082 — 1.084 a 1.090 — 1.381 y 1.383 a 1.385.

Setenta y dos de la serie D. de a 50 pesetas, números: 512 a 20 — 751 a 58 — 760 — 861 — 863 a 870 — 1.131 — 1.133 a 1.140 — 1.211 a 1.218 — 1.220 — 1.391 a 1.396 — 1.389 a 1.400 — 1.471 a 1.479 — 1.671 a 1.673 — 1.675 a 1.680.

Podrán dichas obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balneario de sus sucursales desde 1 de Enero de 1934, en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en las cláusulas de la emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores tenedores de las citadas obligaciones.

Palma 1 de Diciembre de 193. — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca — El Director Gerente — Rafael Blanes Tovar.

Se vende

magnífica casa en Palma, muy grande, con jardín, mucho sol, agua y cuantas comodidades se necesitan para la vida. Informes: tSa. Cruz 17 1.

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua Casa Banquero, Colón, 56.

Sociedad Hípica de Mallorca

Para el Viernes día 8 a las 13'30 horas

5-Importantes carreras de caballos-5

Para el Domingo día 12. — INAUGURACION MATINAL de la temporada de invierno a las 10 horas.

6--importantes carreras de caballos--6

Detalles por programas--Precios de costumbre



Detener la tos

no es suficiente

**HAY QUE CURAR
la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO Ptas. 6.30 IMP. COMPR.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

YA NO CUESTO MAS QUE

**CALDO
MAGGI
EN CUBITOS**

10 CENTIMOS

sin variación de la insuperable
calidad que me dió fama.

Fijense en el nombre MAGGI, la marca "Cruz-Estrella"
y la etiqueta roja y amarilla.

PELETERIA

LA CASA MAS IMPORTANTE

Renards-Abrigos-Chaquetas-Pieles

Observe los precios baratos en todos nuestros artículos

LA GRUTA - Colon, 16. Palma

PAPELERIA
Lápices - Plumbe - Mangos - Estilográficas - Escritorios - Cartas - Sobres
Plaquetas - Pinturas - Tarjetones - Recordatorios Primera Comunión
Pizaras - Pinceles - Lápices de colores - Escuadras - Compases
N.º 98 Libros rayados - Cartulinas para dibujo y pintura - Etc.
LA ESPERANZA
Calle Sindicato núm. 98

!!!LIQUIDACION!!!

Frente a su tienda todos los días de 9 a 2 tarde liquidará una serie de **ARTICULOS POPULARES** a precios excepcionales.

Medias de lana desde	2'00 Ptas.
» » seda de Cotton's a	1'75 »
» » superiores a	2'35 »
» » extra a	2'75 »
Calcetines de lana varias calidades desde	0'80 »
» » hilo y algodón desde	0'40 »

RETALES de Género de Punto en lana, para batas, abrigos, jerseys, etc. y otros varios artículos a precios baratísimos.

"LA SALDADORA,"

Brossa, 16



"MI GABAN,"

A MEDIDA

50 PESETAS

NO TIENE COMPETENCIA

Trajes a medida desde 65 ptas. a 340.

Extenso surtido en Pullovers para caballero y niño.

En todo confección y corte última moda.

Extenso surtido en calzado «SEGARRA»

Para caballero a 18 ptas.

Para niños a 13'00 ptas.

Para señora a 16'50 ptas.

VEAN NUESTROS ESCAPARATES

CASA TERUEL

SAN JAIME, 19

(Al lado de la Delegación de Hacienda)

CHANCLOS DE GOMA

Todos los modelos para Caballeros
Señoras y Niños, precios sin competencia posible.



CASA CODINA, (Junto al Borne Palma)

CALORIFEROS DE GOMA

Botellas para agua caliente lo mejor para calentarse y aliviar cualquier dolor o molestia.

Casa Codina
JUNTO AL BORNE PALMA



Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidriadas, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

Chalets ysulares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313 — Palma.

Solares Ca'n Baró

Se ponen a la venta al contado y a plazos PUENTE SAN MAGIN Y CARRETERA DE GENOVA.

Informes en la misma finca. Antonio Roca.

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones — 1 Cuadernos. — II Panegíricos. — Pensamientos

De venta, Librería "La Esperanza"

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3
Sucursal, Merced, 8.
Servicio a domicilio.

Agendas de bufete y Dietario

para 1933
Papelería LA ESPERANZA, Sindicato, 98.



FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul

EN EL GRAND HOTEL

El partido regionalista celebra su triunfo electoral

Atentamente, invitados por el Presidente del Centro Regionalista de Baleares, asistimos ayer al banquete con que dicho partido celebraba su triunfo electoral.

El número de comensales ascendía a unos 400.

Ocupó la presidencia el Diputado a Cortes don Bartolomé Fons Jofre de Villegas, quien tenía a su derecha al Vocal del Tribunal de Garantías don José Sampo, el abogado Presidente de la Junta Administrativa del Centro Regionalista don Tomás Muntaner, el propietario don Luis Sitjar, y don Miguel Mataró, ex alcalde de Lluchmajor; a su izquierda tomaron asiento el Diputado por Gerona don Juan Estelrich, el médico y Presidente del Centro autonomista don Miguel Sureda Blanes, el jefe de la minoría regionalista de este Ayuntamiento don Fausto Gual Morell y don Miguel Veny, de Felanitx.

Asistieron al banquete, durante el cual reinó la más franca cordialidad, representantes de Sóller, Inca, Santanyí, Muro, Marratxí, Campos, Campanet, Ses Salines, Esporlas, La Puebla, Andraitx, Buñola, Lloret de Vista Alegre, Santa Margarita, Alcaida, Sineu, Pollensa, Sancellas, Costitx, Manacor, San Lorenzo, Valldemosa, Llubi, Ariany, Binisalem y otros.

Buen número de señoras y señorías asistieron también al banquete.

Los tarjetones del menú, en el margen, la reproducción de la enseña mallorquina y decían:

"Dinar del Partit Regionalista de Mallorca amb motiu del triomf de Bartomeu Fons en les eleccions a Diputats a Corts de 19 novembre 1933

Menú: Entremesos, Paella, Dén-tol gratin salsa maionesa, Endiots ros-tida amb patatas, Ensalada, Gelat Fruita, Valdepnyas Blanc, Chanpagne, Café, licors.

Ciutat de Mallorca 5 desembre 1933
Grand Hotel!"

Al final del banquete el primero que usó de la palabra fué

D. Fausto Morell

Debido a la gran aglomeración de comensales, se instala una tribuna para los oradores que ocupa en primer lugar el concejal de este Ayuntamiento y jefe de la minoría regionalista don Fausto Morell, el cual, después de leer numerosas adhesiones, ofrece el banquete poniendo de relieve el magnífico acto de presencia del partido regionalista, que muestra en aquel acto su potencia creciente y que está dispuesto a mostrar — dice — en todo momento, su capacidad y eficacia como instrumento de gobierno.

Saluda a su entrañable amigo el candidato triunfante Sr. Fons, de quien dice, desmintiendo informaciones que estima tendenciosas de la prensa de Madrid, que no es un candidato de Liga a Catalana, sino un candidato neto y estrictamente del partido regionalista mallorquín, sin que ello obste para que, a los efectos de la mecánica parlamentaria, se halle afiliado a la minoría de diputados regionalistas de toda España que acudirá a D. Francisco Cambó.

Hace un elogio del Sr. Fons aludiendo a su vida pública de veinticinco años, toda integridad y consecuencia. Fustiga a los que han rasgado sus vestiduras al ver que el Sr. Fons se avenía a coaligarse con sus más fustigados adversarios, y dice que nunca le ha parecido más noble y digna la actitud del Sr. Fons que al avenirse a una tal coalición, bajo el imperativo de una corriente avasalladora de opinión y de una ley electoral torpe y absurda. Señala además el hecho de que el cuerpo electoral de Baleares, haya confirmado, con una votación aplastante, el éxito de la coalición como una síntesis de patriotismo en estos momentos.

Alude al acto de inconsciencia colectiva que hizo imposible la elección del señor Fons para la vacante del señor Azaña en las Constituyentes, inconsciencia que pagamos con la entroniza-

ción de un conserje, sin arraigo y sin vínculo alguno con la política de Mallorca. Alude después, condenándola, a la bárbara agresión de que fué objeto en Porreras, el Sr. Sitjar (ovación al señor Sitjar que se halla presente).

Después de celebrar el triunfo de las huestes del Sr. Cambó en Cataluña quien llevará al Parlamento un grupo de Diputados preparadísimo, hace resaltar que el Sr. Estelrich fué el único Diputado mallorquín que votó en contra de la Constitución sectaria que padecemos y levantó el primero, en la prensa de Madrid, la bandera del revisionismo constitucional.

Somos, dice, un partido político, y política es arte de gobernar, de conducir y servir pueblos. Dentro este arte, queremos recordar, como decía el eminente Torras y Bages que la religión es cosa permanente y la política cosa contingente. No deberá pues hacerse bandera política de la religión. Los políticos y sus partidos no están llamados a definir ni dogmatizar en religión que para esto tiene la Iglesia sus jerarquías. Nosotros queremos, al lado de la potestad religiosa, definidora de dogmas y prácticas de religión, una potestad civil fuerte, justa y respetuosa, que, de acuerdo con aquella, garantice el libre ejercicio de aquellas prácticas exteriores en cuanto a culto y enseñanza; que el culto interior no nos lo arrebatara nadi, si queremos, ni con amenazas de muerte.

Hace a todos un llamamiento para el aumento del contenido social de su programa de partido, sin dejarse llevar por la influencia de un humanismo decadente y sentimental, sino por el humanismo sano y fuerte como un roble que fluye de las normas que impone la caridad cristiana.

El señor Morell fué muy aplaudido durante su discurso recibiendo al final una cálida ovación.

Discurso de D. Juan Estelrich

Al presentarse en el estrado el Sr. Estelrich fué recibido con una larga ovación. Empezó diciendo que él participaba en este acto en su calidad de regionalista mallorquín, recordando su actuación en todos los intentos regionalistas que desde hace diez y siete años se han realizado en Mallorca. Yo no he abdicado nunca de mi carácter y significación mallorquina. (fuertes aplausos). Y puedo decir que la acentuación de mi carácter mallorquín ha suscitado siempre la popular simpatía de los electores de la región hermana que me ha reelegido. Ruego que le consideren, sino como diputado de Mallorca, por lo menos como diputado mallorquín, condición que nadie podrá negarle. (aplausos). Estoy seguro de que en mi actuación habré interpretado por lo menos el sentir de todos vosotros. Llevo, pues a esta fiesta mi adhesión personal: la adhesión de cuantos en la Península coinciden con nuestros ideales, está expresada en la carta del Sr. Cambó que lee y que es subvada por los aplausos en distintos pasajes. Se oyen vivas a Cambó.

Acto seguido recuerda la significación de D. Antonio Maura en la política nacional. Murió nuestro ilustre patriota en un período de aplastamiento de la conciencia cívica sin haber visto realizado su ideal. En las últimas elecciones hemos asistido a un verdadero levantamiento de la ciudadanía mallorquina y española. Si D. Antonio Maura nos contempla desde la eternidad no podrá menos de satisfacerse del alzamiento actual. Se cumple, pues, uno de sus ideales y nosotros tenemos el deber de sostener la temperatura cívica y moral a que han llegado nuestras masas. Y hacemos un llamamiento a los partidos más afines para que no contraríen ese levantamiento de la conciencia popular. Los párrafos más salientes de esta parte del discurso son coronados por frecuentes aplausos.

Recuerda también los dos sistemas de ideas e intereses que han producido el resultado de las últimas elecciones. La línea inicial de la República fué el respeto a la conciencia y a la propiedad. Durante este primer período del régimen se atascaron precisamente la conciencia y la propiedad. Nosotros ahora volvemos a la línea inicial de la República.

La necesidad de este cambio de rumbo más que los cálculos de los comités interpretando además la exigencia popular nos ha conducido a la coalición cuyos resultados electorales estamos ahora celebrando.

Nosotros no hemos tenido que improvisar ninguna actitud. Recuerda aquí el Sr. Estelrich sus declaraciones revisionistas al día siguiente de haberse votado el artículo 26 de la Constitución coincidiendo con la actitud adoptada entonces por D. Niceto Alcalá Zamora, cuando el señor Azaña en el momento de escalar el poder decía que el catolicismo había muerto en España. El resultado de las elecciones es la respuesta más formidable a la blasfemia del señor Azaña. (Ovación) Recuerda también lo que el orador dijo y escribió un año atrás: que todo lo que había ganado el Sr. Azaña, después de la sublevación de Sanjurjo lo perdería con el proyecto contra las Congregaciones que entonces estaba preparando. Recuerda en fin, sumariamente el Sr. Estelrich su defensa de los derechos de la Iglesia, de la cultura y de la enseñanza religiosa, de los haberes del clero y de la libertad de asociación. Esta parte del discurso arrancó también fuertes aplausos.

En todo ello — concluye — he creído interpretar el sentimiento de la inmensa mayoría de los mallorquines.

Trata de la situación de los regionalistas dentro de la República.

Estamos — dice — al servicio de los derechos de la religión, pero no reclamamos nada de la religión, y la respetamos lo suficiente para no pedirle que esté a nuestro servicio. (grandes aplausos).

Queremos el Estado, la República para todos. El régimen no podría subsistir si no acogiese a todos los ciudadanos. No una República para unos partidos; ni siquiera para todos los republicanos.

Si somos liberales, realmente, hemos de admitir que pueda haber ciudadanos que prefieran otros regímenes.

Los partidos de izquierda han debilitado y puesto en peligro la República. Nosotros fortalecemos el Estado, y por lo tanto la República llevando a la legalidad a masas considerables de nuestro pueblo. Los elementos que están representados en este banquete son los más sólidos, los más arraigados que hay en Mallorca. Son por lo tanto los más consolidadores.

Al lado de lo que es común entre los regionalistas y otros partidos, que justifica las coaliciones el Sr. Estelrich se refiere a lo que es característico de su partido y en lo que precisa insistir para diferenciarse útilmente.

Habla de la afirmación de las características regionales sin la cual no se adquiere personalidad.

Se extiende en considerar la necesidad de restaurar la economía nacional. Da detalles de la gestión nefasta de los Gobiernos del primer período de la República. Considera la defensa de la riqueza como uno de los deberes primordiales de la misma. Define y comenta la riqueza como la traducción y propósito del trabajo de las generaciones. La riqueza es necesaria para poder realizar los planes culturales y las mejoras sociales. Nuestro partido tiene todo un programa para ir a la restauración y salvación de la economía nacional.

Detalla también la posición de los regionalistas en materia social. Pero advierte, no son posibles las mejoras sociales si no hay una economía sólida. No se pueden separar los intereses obreros de los económicos. El problema social existe: hay que resolverlo. Mejor es prevenir que curar. Queremos dar satisfacción a las ansias y aspiraciones obreras, en todo cuanto lo permita nuestra realidad económica, aplicando aquí las reformas que hayan dado buen resultado en los países más civilizados. A cambio de esto, no pedimos nada a los obreros. No somos exclusivistas. Nuestro partido no es burgués ni proletario. Aspira a la armonía de las clases.

Dedica unas palabras a las mujeres. La política ya no es cosa para hombres solos. La política penetra en nuestro hogar, en nuestros talleres y oficinas. Los intereses primordiales de la vida están condicionados por la política por lo que todos debemos intervenir para salvarnos. Ahora han intervenido las mujeres y su intervención ha sido espléndida. Han comprendido que estaban en peligro las bases de la sociedad, la familia y el futuro de nuestros hijos y con ello el futuro de la Patria.

Pero ahora, todavía hay sólo esperanza de salvación. La salvación se ha de asegurar para siempre.

Dirige, al concluir, unas emocionadas palabras a Bartolomé Fons. Se do lió que no fuera con él a las Constituyentes, pero ahora le felicita que no fuera; habría sufrido demasiado ante los ataques inferidos a lo que nosotros queremos más. Le felicita efusivamente porque irá a las Constituyentes en un período en que se podrá hacer obra positiva, en la minoría que tiene por jefe a Cambó, y a la que el señor Fons está adherido en su calidad estricta de regionalista balear. Tenemos, concluye, una gran tradición política por seguir. Tenemos una gran responsabilidad, ante Mallorca y por Mallorca, ante toda España. Con la ayuda de todos realizaremos nuestros ideales.

El Sr. Estelrich fué calurosamente aplaudido.

D. Guillermo Morey

Seguidamente habló don Guillermo Morey en representación de sus compañeros políticos de Manacor.

Se congratula del resultado de las elecciones últimas en aquella ciudad.

Podemos estar llenos de optimismo; esos diputados elegidos sabrán llevar a cabo la reconstrucción de nuestra Patria.

Dijo que, dada la manía destructora reinante hasta ahora, se imponía la evolución.

Terminó felicitando a Fons y deseando que el triunfo logrado ahora sea confirmado por la actuación de nuestros diputados en el Parlamento.

Fuó muy aplaudido.

D. Bartolomé Fons

Empezó diciendo que en aquel acto

sólo le incumbía expresar su profundo agradecimiento; que pecaría ante todo que era para él uno de los momentos de profunda emoción de su vida política no sintiera el máximo de obligación hacia todos los que le habían confiado larga, cumplida y prodigamente su representación en unas Cortes de extraordinaria importancia en cuanto significaban el primer mojón del restablecimiento por la vía legal de la paz espiritual social y económica de España. Que pecaría delante los reunidos de inmodestia si conociéndose a sí mismo aceptase el acto para él sin protesta por su parte. Pero que incurriría ante sí mismo en pecado doblemente grave si no se apresurase a restablecer el equilibrio, que perturbó su benevolencia, reconociendo los elogios y alabanzas de sus amigos Estelrich, Morell y Morey para atribuirlos a las que el entendía causas del triunfo que estaban celebrando.

Pasó a reseñar las aludidas causas refiriéndose en primer término a la mujer que ofendida en sus sentimientos religiosos más íntimos y puros y viéndose en peligro la familia y atacada la propiedad por la política sectaria y de magia de una minoría inconscientemente había salido a la calle a defender con las armas que le proporcionaron sus enemigos lo que es con ella consubstancial; el hogar sagrado de todos sus amores. Que dió la cara, que luchó con fé y heroísmo, que supo vencer, demostrando la mallorquina, que todavía vive en ella aquel espíritu que animó a las "valentes Dones de Sóller" que a ella debía atribuírsel el primer mérito y el motivo más eficiente del éxito logrado.

Que correspondía no poca parte del mismo a los representantes del partido en los pueblos de Mallorca, verdaderos Tántalos que durante años han sabido resistir tanto los halagos torpes como las torturas insoportables del alud de nuevos ricos de la política que en los últimos tiempos cayó sobre Mallorca, manteniéndose invértérritos, puesta la vista fija en su partido.

Que igualmente correspondía el éxito a la labor árida y penosa de un cuerpo de interventores que con un acierto sin igual ha sabido crear una organización electoral hoy envidiada de los partidos.

Y que no debía regatearse el elogio al concurso eficaz que al éxito ha prestado el diuísimo representante del Gobierno que ha presidido estas elecciones, el Gobernador civil don Juan Manent, quien haciéndole recobrar al cargo todo el prestigio que otros se esforzaron en hacerle perder, permitió y consintió su celebración en excepcionales circunstancias de imparcialidad no obstante la difícil coincidencia de un conflicto social creado para perturbarlas.

Que abrigaba la confianza de que cuando se hubieran atribuido a las expuestas causas todos los méritos todas las alabanzas sentirían los reunidos no la alegría mezquina de la satisfacción que produce una simple ambición personal satisfecha sino la serena el saber que un éxito como el que celebraban no era personal sino del partido, del regionalismo mallorquín, que ha sabido luchar y vencer porque tiene un ideal verdadero, un programa y una perfecta organización que sin humillaciones ni claudicaciones de ningún género, por derecho propio, y a la luz del día, había sabido conquistar la primera acta que llevará al Parlamento español.

Repitió las gracias a todos deseando hacerse digno de la confianza otorgada, prometiendo suplir con su voluntad y duradera satisfacción que propiamente y deso la falta de condiciones que acaso reclamara el cargo en las actuales circunstancias, terminando diciendo que como el soldado de Napoleón al recibir la orden de entrar en fuego, podía temblar pero estaba ahora y siempre en el puesto que su partido le confiara.

El señor Fons fué aplaudido con entusiasmo.

(Termina en la página 5.ª)



LA NIÑA

M.^a Antonia Cerdó Rosinol de Zagrana

Ha fallecido esta madrugada

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada madre, abuela, hermanos, tíos, primas y demás familia, al participar a sus amistades, les ruegan que asistan, al rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará, hoy miércoles día seis a las 3 y media en la iglesia del convento de las Capuchinas, seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, y al funeral que se dirá mañana jueves, a las 11 en la misma iglesia.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbra.